LANDTAG NORDRHEIN-WESTFALEN Drucksache 17/8349
17. Wahlperiode

02.01.2020

Antwort

der Landesregierung

auf die Kleine Anfrage 3212 vom 3. Dezember 2019
der Abgeordneten Berivan Aymaz und Sigrid Beer BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
Drucksache 17/8060

Wie stellt die Landesregierung die Beschulung schulpflichtiger Kinder in Landesein-
richtungen fur Geflichtete sicher?

Vorbemerkung der Kleinen Anfrage

Artikel 28 der UN-Kinderrechtskonvention postuliert das Recht des Kindes auf Bildung, in
Deutschland sind Kinder ab dem sechsten Lebensjahr schulpflichtig. Artikel 14 der EU-Auf-
nahmerichtlinie verpflichtet die EU-Mitgliedsstaaten, minderjahrigen Kindern Asylsuchender
bis nach spétestens drei Monaten den Zugang zum Bildungssystem zu gewébhrleisten.

In 8 34 Abs. 1 des Schulgesetzes NRW (SchulG NRW) heil3t es jedoch, dass schulpflichtig ist,
»wer in Nordrhein-Westfalen seien Wohnsitz oder seinen gewothnlichen Aufenthalt oder seine
Ausbildungs- oder Arbeitsstatte hat.”

Fur Kinder von Asylsuchenden heildt es in § 34 Abs. 6 SchulG NRW: ,Die Schulpflicht besteht
fur Kinder von Asylbewerberinnen und Asylbewerbern und allein stehende Kinder und Jugend-
liche, die einen Asylantrag gestellt haben, sobald sie einer Gemeinde zugewiesen sind und
solange ihr Aufenthalt gestattet ist. Fir ausreisepflichtige auslandische Kinder und Jugendli-
che besteht die Schulpflicht bis zur Erfullung ihrer Ausreisepflicht. Im Ubrigen unterliegen Kin-
der von Auslanderinnen und Auslandern der Schulpflicht, wenn die Voraussetzungen des Ab-
satzes 1 vorliegen.”

Vor dem Hintergrund des Asylstufenplans, durch welchen Asylsuchende fir bis zu 24 Monate
und Familien bis zu sechs Monate in Landesunterkinften verbleiben kdnnen, muss fur Fami-
lien mit schulpflichtigen Kindern die Méglichkeit des Schulbesuchs gewébhrleistet sein. Andern-
falls werden elementare Kinderrechte verletzt.

Integrations- und Kinderminister Stamp hatte bereits am 11.10.2018 im Rahmen einer Plenar-

debatte zum Antrag der Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN ,Fiir eine menschenwiirdige und
integrative Unterbringung: Kommunen starken — keine Kasernierung von Geflichteten® (Drs.
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17/3793) betont, die Situation von Familien im Besonderen in den Blick zu nehmen und ange-
kiindigt dafiir zu sorgen, ,dass es ein Bildungsangebot in allen Einrichtungen geben wird“:.
Diese Aussage wiederholte er in der diesbeziiglichen Debatte im Integrationsausschuss, in
der er erklarte, dass er die Bildungsrechte von Kindern fiir extrem wichtig halte2. Er versprach
des Weiteren, dass kein Schritt des Asylstufenplans scharf gestellt werde, ohne dass entspre-
chende Malinahmen und das Einrichtungsumfeld ein Basisbildungsangebot sicherstellten. Fa-
milien mit Kindern sollten zudem, wenn nétig, Kommunen viel schneller zugewiesen werden?®.

Mit den Erganzungen zum Haushalt 2020 (Drs. 17/7800) verlagert die Landesregierung
2.750.000 € aus dem Titel 07 080/633 68 (,Férderung der Integration Zugewanderter und des
Zusammenlebens in Vielfalt — Zuweisungen an Gemeinden und Gemeindeverbande®) in die
neue Titelgruppe 78 des Kapitels 05 300 EP 05 ,,Schulnahe Bildungsangebote in den Zentralen
Unterbringungseinrichtungen (ZUE) in Nordrhein-Westfalen®. Das Geld ist fir die Einrichtung
von 50 neuen A13-Lehrstellen zur Fliichtlingsbeschulung in den Landesunterbringungseinrich-
tungen, fur Sachmittel sowie fir die Begleitung und Weiterqualifizierung der Lehrkréfte vorge-
sehen.

Der Minister fur Kinder, Familie, Fluchtlinge und Integration hat die Kleine Anfrage 3212
mit Schreiben vom 30. Dezember 2019 namens der Landesregierung im Einvernehmen mit
der Ministerin fir Schule und Bildung beantwortet.

1. Wie lange verbleiben Kinder in den Landesunterbringungseinrichtungen (bitte
nach jeweiliger ZUE, nach Monaten, Herkunftsstaat und Alter gemafl den Alters-
gruppen 0-5, 6-12, 13- unter 18 Jahren differenzieren)?

Eine Aufstellung nach den jeweiligen Zentralen Unterbringungseinrichtungen ist den Anlagen
zum Stichtag 4. Dezember 2019 zu entnehmen. Zu den angegebenen ,Verweildauern® ist da-
rauf hinzuweisen, dass das Verfahren eines Asylsuchenden fortlaufend unter derselben inter-
nen Nummer gefuhrt wird und deshalb auch Abwesenheitszeiten einbezogen werden, in de-
nen sich der Asylsuchende tatséchlich nicht in einer Aufnahmeeinrichtung des Landes aufge-
halten hat. Dies gilt auch fur langerfristige Abwesenheiten wie z. B. Zeiten des Abtauchens
oder der voribergehenden Ausreise.

2.  Wie viele schulpflichtige Kinder in den Landesunterbringungseinrichtungen koén-
nen aktuell nicht an der Schulbildung teilnehmen (bitte nach Dauer in Monaten
aufschlisseln 0-2, 3-4, langer als 4 Monate)?

3.  Wieviele Kinder, die in Landesunterkiinften untergebracht sind, werden in Regel-
schulen beschult (bitte nach Altersgruppen 0-5, 6-12, 13- unter 18 Jahren differen-
zieren)?

Die Fragen 2 und 3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.
Wahrend des Aufenthalts in einer Landeseinrichtung unterliegen Kinder und Jugendliche nicht
der Schulpflicht. Nach § 34 Abs. 6 S. 1 Schulgesetz NRW besteht die Schulpflicht fur Kinder
von Asylbewerberinnen und Asylbewerbern und alleinstehende Kinder und Jugendliche, die
einen Asylantrag gestellt haben, sobald sie einer Gemeinde zugewiesen sind und solange ihr

1 Plenarprotokoll vom 11.10.2018 (17/37)
2 Protokoll des Integrationsausschusses vom 06.02.2019 (APr 17/523)
8 Ebd.
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Aufenthalt gestattet ist. Vor diesem Hintergrund werden Daten im Sinne der Frage 3 statistisch
nicht erfasst.

4.  Wie definiert die Landesregierung die im § 34 Abs. 1 des Schulgesetzes NRW
(SchulG NRW) verankerte Bezeichnung des ,,gewdéhnlichen Aufenthalts“?

Die Landesregierung versteht den Begriff des ,gewdhnlichen Aufenthaltes® entsprechend der
sozialgesetzlichen Legaldefinition: Den gewéhnlichen Aufenthalt hat jemand dort, wo er sich
unter Umsténden aufhalt, die erkennen lassen, dass er an diesem Ort oder in diesem Gebiet
nicht nur voriibergehend verweilt (8 30 Absatz 3 Satz 2 SGB ). Dies ist anzunehmen, wenn
der Betreffende sich an dem Ort oder in dem Gebiet "bis auf weiteres" im Sinne eines zu-
kunftsoffenen Verbleibs aufhalt und dort den Mittelpunkt seiner Lebensbeziehungen hat
(BVerwG, Urteil vom 18. Méarz 1999 - BVerwG 5 C 11.98). Fur Kinder von Asylbewerberinnen
und Asylbewerbern gilt 8 34 Absatz 6 Schulgesetz NRW. Ankniipfungspunkt fir den Beginn
der Schulpflicht ist demnach ausdricklich die Zuweisung in eine Gemeinde.

5. Wie gewabhrleistet die Landesregierung, dass die geplanten ,,schulnahen Ange-
bote” in den Zentralen Unterbringungseinrichtungen mit dem zentralen Kinder-
reicht auf Bildung und der Pflicht zum Schulbesuch konform sind?

Es ist erklartes Ziel der Landesregierung, auch gefliichteten, in den Zentralen Unterbringungsein-
richtungen (ZUE) als Asylsuchende aufhéltigen Kindern und Jugendlichen im schulpflichtigen Alter
Unterricht mit schulnahen Bildungsangeboten - tber die bereits bestehenden Angebotsverpflich-
tungen der Betreuungsdienstleister hinaus - zu ermdglichen.

Hierzu sollen ab dem Jahr 2020 in allen ZUE schulnhahe Bildungsangebote etabliert und zeitnah
mit mindestens einer ZUE pro Regierungsbezirk begonnen werden. Auf diese Weise wird die Lan-
desregierung die Vorgaben der Richtlinie 2013/33/EU des Europaischen Parlaments und des Ra-
tes vom 26. Juni 2013 zur Festlegung von Normen fur die Aufnahme von Personen, die internati-
onalen Schutz beantragen, sowie der UN-Kinderrechtskonvention sukzessive in Nordrhein-West-
falen umsetzen.

Im Ubrigen wird auf den Bericht des Ministers fir Kinder, Familie, Fliichtlinge und Integration vom
10.12.2019 verwiesen (Vorlage 17/2824).






Anlage 1

Verweildauer der Asylsuchenden im Landessystem NRW, Stichtag 04.12.2019

Altersgruppe 0- 5 Jahre

Einfarbung nach Prozentanteil am Gesamtwert

<1% 1..5%

Gesamt

ZUE Bad Driburg
Syrien

Turkei

Irak
Afghanistan
Nigeria
ZUE Bonn
Albanien
Mazedonien

Russland (russische Foderation)

Sonstige

ZUE Borgentreich
Syrien

Turkei

Afghanistan

Russland (russische Fdderation)

Sonstige
ZUE Diren
Syrien
Tarkei

Irak
Afghanistan
Iran

Russland (russische Foderation)

Sonstige

5...10%

25...50% >50%
bis zu bis zu zwei Monate bis zu drei bis zu vier bis zu funf bis zu sechs langer als langer als langer als 12
einem Monate Monate Monate Monate sechs Monate neun Monate Monate
Monat
772 48 112 208 137 131 108 17
15 2 1 4 4 4
4 1 3
6 1 2 2 1
2 2
2 2
1 1
26 1 4 10 1 3 2 4
16 1 3 8 1 3
1 1
2 2
7 1 1 3 1
18 1 1 1 13 2
10 1 1 6 2
4 4
1 1
1 1
2 2
44 2 8 11 14 8 1
10 3 5 2
17 2 14 1
9 2 2 2 3
1 1
2 1 1
1 1
4 4




ZUE Euskirchen 1l
Syrien

Trkei

Irak
Afghanistan
Sonstige
ZUE Hamm
Syrien

Irak
Afghanistan
Nigeria
Mazedonien
Serbien
Sonstige
ZUE Herford
Syrien
Turkei

Irak

Nigeria
Sonstige
ZUE Ibbenbiren
Syrien
Trkei

Irak
Afghanistan
Iran
Sonstige
ZUE Kall
Afghanistan
Iran

Nigeria
Sonstige
ZUE Kerpen
Syrien
Turkei

Irak
Albanien
Iran
Mazedonien

Sonstige

25 4 8 7 5
5 3 2
1 1
7 5 2
2 2 2
8 1 3 2 1

42 10 8 12 1
3 3
1
3 2 1
3 1 1

19 6 5 4
2 1 1

11 1 3 2

22 1 2 1 11
3 1 2
4 1 1

13 1 8
1 1
1

35 12 13 4 2
3 2
3 1 2
5 1 4
3 3
2 1

19 6 5 4 2

14 3 2 3 5
2 1
2 1 1
3 2 1
7 1 2 4

33 7 7 3 11

11 1 3 5
7 2 3
1 1
7 3 2 2
3 2
1 1
3 1 1 1




ZUE Kreuzau
Syrien

Trkei
Sonstige
ZUE Marl
Syrien
Trkei

Irak

Iran

ZUE M6hnesee
Syrien
Turkei

Irak

Iran
Mazedonien
Serbien
Sonstige
ZUE Minster (York Kaserne)
Syrien
Trkei

Irak

Iran

Nigeria

Russland (russische Foderation)

Sonstige
ZUE Neuss
Syrien
Tarkei

Irak
Afghanistan
Iran
Sonstige
ZUE Niederkriichten
Syrien
Tarkei

Irak
Afghanistan
Iran

Nigeria

Sonstige

5 1 4

2 2

1 1

2 1 1
13 6 1 1 1 4

7 2 1 1 1 2

3 2 1

1 1

2 1 1
51 14 18 2 2 7

3 3

2 1 1

1 1

1 1

1
17 2 8 3
26 8 8 2 1 4
31 2 11 6 2 7
11 1 6 3

7 1 3 2

1 1

2 1 1

2 2

2 1

6 1 1 1 3
41 5 13 4 10 8

8 4 1 3
12 2 2 1 5 2

6 2 3 1

2 1 1

1 1
12 3 1 4 3
84 6 13 17 21 24
22 3 5 3 7 3
18 2 6 4 6
14 1 3 4 6

3 1 2

3 1 2

6 1 2 1
18 2 2 2 4 8




ZUE Olpe
Syrien

Trkei

Irak
Afghanistan
Iran

Nigeria
Sonstige
ZUE Ratingen
Syrien

Irak
Albanien
Nigeria
Mazedonien

Russland (russische Foderation)

Serbien
Sonstige
ZUE Rees |
Syrien
Nigeria
Sonstige
ZUE Rees |l
Syrien

Irak

ZUE Rheinberg
Syrien
Tarkei

Irak
Sonstige
ZUE Rheine
Syrien
Tarkei

Irak

Iran
Sonstige
ZUE Rithen
Syrien
Tarkei

Irak

Iran

Russland (russische Foderation)

Sonstige

18

gl wl N

44

15

Nl o w| b

16




ZUE Sankt Augustin
Syrien

Trkei

Irak
Afghanistan
Iran

Russland (russische Foderation)

Sonstige

ZUE Schleiden
Syrien

Tarkei

Irak

Sonstige

ZUE Schoppingen
Syrien

Tarkei

Irak
Afghanistan
Iran

Sonstige

ZUE Viersen
Syrien

Irak

Iran
Mazedonien
Serbien
Sonstige

ZUE Wegberg
Syrien

Tarkei

Irak

Iran

Sonstige

ZUE Wickede
Syrien

Tarkei

Irak
Afghanistan
Albanien

Iran

Nigeria

Russland (russische Foderation)

Sonstige

26

10

13

43

11

15







Anlage 2
Verweildauer der Asylsuchenden im Landessystem NRW, Stichtag 04.12.2019

Altersgruppe 6 -12 Jahre

Einfarbung nach Prozentanteil am Gesamtwert

<% 1% 50w 10.25% [N2Sua0%N ss0si

8
Irak 5 2 3
Turkei 4 1 2 1
Syrien 3 1 2
Iran 1 1
Afghanistan 4 4
Sonstige 2 1 1
Russland (russische Foderation) 4 1 3
Albanien 10 1 5 1 3
Mazedonien 7 2 2 3
Sonstige 11 2 1 1 1 3 3
Irak 4 4
Turkei 2 2
Syrien 4 1 2 1
Iran 5 5
Afghanistan 2 2
Russland (russische Foderation) 2 2
Sonstige 2 2
Irak 5 4 1
Turkei 15 2 1 9 3
Syrien 4 1 1 2
Iran 12 4 4 3 1
Afghanistan 2 1 1
Sonstige 1 1
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Anlage 3
Verweildauer der Asylsuchenden im Landessystem NRW, Stichtag 04.12.2019

Altersgruppe 13- 17 Jahre

Einfarbung nach Prozentanteil am Gesamtwert

<1% 1..5% 5...10%

16 2 5 7 2
Irak 2 2
Tarkei 3 1 1 1
Iran 1 1
Syrien 2 2
Afghanistan 2 1 1
Sonstige 6 3 3
Albanien 7 2 3 2
Mazedonien 2 2
Sonstige 5 1 2 1 1
Turkei 1 1
Iran 1 1
Sonstige 1 1
Turkei 4 2 1 1
Iran 3 2 1
Turkei 1 1
Iran 2 1 1
Syrien 3 2 1
Afghanistan 1 1
Irak 3 2 1
Turkei 1 1
Iran 2 2
Syrien 1 1
Mazedonien 10 1 2 6 1
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